

香港文匯報訊(記者 周琳、張聰 北京報導)海關總署新聞發言人李魁文昨日在京公佈一季進出口情況。一季中國貨物貿易進出口總值6.57萬億元(人民幣,下同),比去年同期下降6.4%。東盟超越歐盟成為中國第一大貿易夥伴。對全年外貿走勢,李魁文強調,國際市場的需求萎縮必然會對中國外貿出口造成衝擊,外貿新訂單減少等問題開始逐步顯現,中國外貿發展面臨的困難不容低估。

海關總署統計,2020年一季度,中國貨物貿易出口3.33萬億元,下降11.4%;進口3.24萬億元,下降0.7%;貿易順差983.3億元,減少80.6%。值得注意的是,一季進出口雖然下降了6.4%,但降幅較前2個月明顯收窄3.1個百分點。

上月貿易額勝市場預期

早前,路透社綜合31家機構預測中值,預估中國3月份出口額將同比下降14%;《華爾街日報》則預計將下降15.9%。進口方面,路透社以及華爾街日報曾分別預計3月份進口額下降9.5%以及10%。

但據海關總署統計,中國3月進出口額2.45萬億元,同比下降0.8%。其中,出口額1.29萬億元,下降3.5%。進口方面則表現為不降反升,增長2.4%。李魁文介紹,一季,中國民營企業外貿進出口下降2%,比整體降幅小了4.4個百分點。3月當月民營企業進出口增長6.5%,成為帶動3月份當月外貿好轉的主要力量。

今年一季,疊加英國「脫歐」因素,東盟以1,154.1億元的優勢取代歐盟成為中國第一大貿易夥伴。中國對東盟進出口8,759.3億元,下降10.4%;對美國進出口6,680.1億元,下降18.3%;對日本進出口4,656.8億元,下降8.1%;對「一帶一路」沿線國家及地區進出口2.07萬億元,增長3.2%,高出整體增速9.6個百分點。

李魁文認為,多重因素促成了東盟位次提升。包括與東盟集成電路進出口大幅增長、能源合作的貿易提速、對越南、馬來西亞進出口發揮「龍頭」作用以及中國—東盟自貿區升級《議定書》的全面生效,促進了對東盟農產品出口的增長。

有信心穩住外貿基本盤

談及全年的外貿走勢,海關總署表示,有信心穩住外貿基本盤。李魁文指出,中國外貿發展面臨的困難不容低估。但同時也要看到,中國的外貿韌性強、競爭力強,我國企業的創新能力和市場開拓能力也很強。

他強調,各地各部門已經採取了一系列穩定外貿發展的措施,幫助企業克服困難,逐步打通國際運輸通道,穩定供應鏈產業鏈。有信心穩住外貿基本盤,將疫情對我國進出口的影響降至最低。

進口美農產品逆市翻倍

香港文匯報訊(記者 周琳 北京報導)海關總署昨日公佈中國一季進出口情況顯示,中美貿易總額為6,680.1億元(人民幣,下同),同比下降18.3%。李魁文表示,隨著中美經貿第一階段協議的逐步落地,雙邊經貿出現了一些積極因素,尤其近期部分商品自美進口出現良好勢頭,如大豆、豬肉、棉花等。

疫情累出口降23.6%

由於新冠肺炎疫情和春節假期延長等因素,中國一季對美出口出現下降。李魁文介紹,今年一季,中國對美出口4,765.5億元,同比下降23.6%;自美進口1,914.6億元,下降1.3%。

從出口商品看,一季我國對美國出口機電產品2,925.7億元,下降24.1%,佔同期對美出口總值的61.6%;其中,出口手機361.7億元,下降10.3%;出口自動數據處理設備及其零部件516.3億元,下降31.2%。同期,出口勞動密集型產品1,057.7億元,下降26.1%;出口醫藥材及藥品52.5億元,增長6.3%。

在進口方面,隨着中美第一階段經貿協議逐步落地,大豆、豬肉、棉花等商品自美進口增長迅速。一季,自美進口農產品355.6億元,增長1.1倍。其中,進口大豆781.4萬噸,增加2.1倍,價值218.8億元,增長2.1倍;進口豬肉16.8萬噸,增加6.4倍,價值30.4億元,增長16倍;進口棉花12.4萬噸,增加43.5%,價值15.9億元,增長17%。

東盟成最大貿易夥伴 海關總署:新訂單減少問題漸現

內地首季進出口額跌6.4%



東盟超越歐盟成為中國第一大貿易夥伴。圖為貨車正進出廣西憑祥綜合保稅區。資料圖片

西部大開發企業所得稅優惠續延

香港文匯報訊 據中新社報道,國務院總理李克強昨日在北京主持召開國務院常務會議,要求落實落細今年以來出臺的支持企業政策,助力企業渡難關。會議還決定延續西部大開發企業所得稅優惠政策,將對今年到期對設在西部地區的國家鼓勵類產業企業減按15%稅率徵收企業所得稅政策,延長實施期限。同時,降低享受政策的門檻,將鼓勵類產業項目當年度主營業務收入佔企業收入總額限制比例由70%降至60%。

會議指出,按照中共中央、國務院部署,今年以來為支持疫情防控保供、企業紓困和復工復產,及時出臺一系列政策措施。在減稅降費方面,採取對小微企業和個體工商戶減免增值稅、提高部分產品出口退稅率、延長交通運輸和餐飲住宿等企業虧損結轉年限、階段性減免企業社保費、緩繳住房公積金、免收收費公路通行費、降低企業用電用氣價格等措施,加上去年減稅降費政策翹尾,這些可為企業減負1.6萬億元(人民幣,下同)。

爭取提前發地方專項債

同時按程序提前下達今年地方政府專項債額度1.29萬億元。在金融支持方面,通過3次降準、再貸款再貼現向金融機構提供3.55萬億元低成本資金,用於向企業發放低利率貸款,另外截至3月底已對約8,800億元企業貸款本息實行延期。

會議要求,下一步,要在擴大實施前期有效政策基礎上,多措並舉加大積極財政政策實施力度,並抓緊按程序再提前下達一定規模的地方政府專項債。研究進一步加強金融對實體經濟特別是中小微企業支持。幫扶製造業和服務業企業緩解房租、用工等成本壓力。強化對困難群體兜底保障。

今年擬改造3.9萬舊小區

當天會議還確定加大城鎮老舊小區改造力度,推動惠民生擴內需。會議指

出,推進城鎮老舊小區改造,是改善居民居住條件、擴大內需的重要舉措。今年各地計劃改造城鎮老舊小區3.9萬個,涉及居民近700萬戶,比去年增加一倍,重點是2000年底前建成的住宅區。各地要統籌負責,按照居民意願,重點改造完善小區配套和市政基礎設施,提升社區養老、託育、醫療等公共服務水平。建立政府與居民、社會力量合理共擔改造資金的機制,中央財政給予補助,地方政府專項債給予傾斜,鼓勵社會資本參與改造運營。

三招保高校畢業生就業

資料來源:中新社

1、加大力度支持穩企業、拓崗位

◆強化創業擔保貸款支持,大力推動大眾創業、萬眾創新,帶動新業態發展和靈活就業

2、充實基層教師和醫護人員隊伍

◆更多採用市場化辦法,政府給予政策支持,鼓勵畢業生圍繞社區各類服務需求創業就業

3、加強就業服務

◆研究助學貸款延期還款、用好失業保險基金等政策,對困難家庭未就業畢業生等給予傾斜支持

◆對湖北高校畢業生就業實施特殊支持政策

央視快評

着力擴大內需 挖掘市場潛力

香港文匯報訊 近日,習近平總書記主持召開中共中央政治局常務委員會會議,分析國內外新冠肺炎疫情防控和經濟運行形勢。會議強調,着力擴大國內需求,有序推動各類商場、市場復工復產,促進生活服務業正常經營,積極擴大居民消費,加快推進投資項目建設,形成供需良性互動。

央視發表評論員文章指出,針對外部市場環境變化和國內經濟形勢,習近平總書記多次強調要在優化完善疫情防控舉措的前提下,千方百計創造有利於復工復產的條件,加大復工復產政策落實力度,着力擴大國內需求。總書記的重要指示精神,

為在疫情防控常态化條件下加快恢復生產生活秩序提供了根本遵循和重要指引。

文章強調,當前,內需在我國經濟發展中越來越發揮「挑大樑」的作用。以消費升級、高端製造、新型基礎設施建設、鄉村振興、區域發展等構成的內需基本盤,引擎多、動力足、空間大。擴大國內需求,要緊緊圍繞「六穩」工作,以「消費需求」和「投資需求」這兩大基本盤為抓手,用好「財政」和「貨幣」兩大需求管理政策。積極的財政政策要更加積極有為,穩健的貨幣政策要更加靈活適度,不斷暢通產業循環、市場循環和經濟社會循環,壯大新增長點,形成發展新動能。

增百姓購買力刺激內需

消費,始終是擴內需的着力點。當前,最終消費支出對我國GDP的貢獻率接近六成,已經成為經濟增長的第一拉動力。消費決定着經濟循環的起點和終點,要一手抓「消費回補」,加強存量消化,通過減稅降息、發消費券和購車補貼等方式,讓老百姓購買力強起來,保障和改善民生,撬動「沉睡」的消費能力;一手抓「潛力釋放」,注重增量引導,豐富5G、人工智能等技術應用場景,培養綠色、健康的生活方式,挖掘消費潛力,提振對消費升級的信心。

《通知》要點

資料來源:新華社

◆始終牢記人民利益高於一切,切實把對上負責與對下負責統一起來,決不做自以為為領導滿意卻讓群眾失望的蠢事。

◆着力提高文件、會議質量,進一步明確精文減會的標準和尺度,完善負面清單,不發不切實際、內容空洞的文件,不開應景造勢、不解決問題的會議,做到真減員、減真員。

◆着力提高調查研究實效。真正沉下心來、撲下身子,多開展隨機調研、蹲點調研,不作秀,不走「經典路線」。

◆完善幹部擔當作為的激勵機制。研究制定為受到誣告錯告幹部澄清正名的意見。對近年來被問責和受處分幹部情況進行全面了解梳理,積極穩妥使用影響期滿、表現突出的幹部。

中辦要求持續解決基層形式主義

香港文匯報訊 據中新社報道,近日,中共中央辦公廳印發了《關於持續解決困擾基層的形式主義問題為決勝全面建成小康社會提供堅強作風保證的通知》(下稱《通知》),部署持續解決困擾基層的形式主義問題。

中共中央確定2019年為「基層減負年」,着力解決困擾基層的形式主義問題,讓基層幹部輕裝上陣,取得明顯成效。《通知》指出,今年中國發展面臨的風險挑戰上升,再疊加疫情影響,做好經濟社會發展工作難度更大,更加需要以優良作風狠抓工作落實。

從領導機關及幹部改起

關於堅決糾治貫徹落實黨中央決策部署中的形式主義問題,《通知》指出,堅持從講政治高度整治形式主義官僚主義,從領導機關和領導幹部抓起改起,深入查找貫徹落實黨的理論和路線方針政策上存在的政治偏差,深化治理貫徹黨中央決策部署只表態不落實、維護群眾利益不擔當不作為,特別是漠視人民群眾生命安全和身體健康等突出問題,嚴肅查處不敬畏不在乎、空泛表態、敷衍塞責、弄虛作假、陽奉陰違等問題。加強對貫徹落實「兩個維護」情況的督促檢查,完善推動黨中央重

大決策落實機制。

同時,堅持在常态化疫情防控中加快推進生產生活秩序全面恢復,精準落實外防輸入、內防反彈和復工復產各項舉措,防止多頭重複向基層派任務要表格、執行政策「一刀切」等機械式做法。精準施治脫貧攻堅中的形式主義官僚主義,防止數字脫貧、虛假脫貧。

提高質量減文件會議數

關於切實防止文山會海反彈回潮,《通知》要求,中央層面繼續發揮示範帶動作用,守住精文減會的硬槓槓,對各地區各部門發文開會情況實施動態監

測,對出現超發超開苗頭的及時預警,確保比2019年只減不增。加強對疫情防控制、復工復產工作中發文開會的統籌管理,避免多頭發文、層層開會。既要嚴格控制向縣級以下發文的數量,又要精減基層向上級報文報表的數量。

此外,要着力提高文件、會議質量,進一步明確精文減會的標準和尺度,完善負面清單,不發不切實際、內容空洞的文件,不開應景造勢、不解決問題的會議,做到真減員、減真員。防止用形式主義做法解決形式主義問題,對在發文開會方面改頭換面、明減實不減的,及時督促糾正。